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Questodes
(A) A Lua é atraida pela forca gravitacional da Terra, por que ela ndo se choca contra a Terra?

(B) A Terra estd mais proxima do Sol em novembro do que em maio. Explique, em qual desses meses a
velocidade da Terra é maior?

(C) Em qual ponto de uma orbita eliptica a aceleracdo é maxima? Em qual ponto ela € minima? Justifique suas
respostas.

(D) Considere uma viagem em um 0Onibus espacial entre a Terra a Lua,de ida e volta. Em qual trajeto (ida ou
volta) o consumo de combustivel é maior?

(E) Quando a atracdo gravitacional entre vocé e o Sol é maior: ao meio-dia ou a meia-noite? Explique.

Exercicios e Problemas

1. A que distancia de uma esfera de 100 kg e raio 15 cm uma particula teria de ser colocada para que a esfera
atraisse a particula com a mesma forca que a Terra atrai esta particula colocada na sua superficie? Esse
experimento poderia ser efetivamente realizado?

2. Sabendo que a aceleracdo da gravidade na superficie da Terra ¢ igual a 9,80 m/s?,desprezando o efeito da
latitude, qual deve ser altura acima da superficie terrestre na qual a aceleracdo da gravidade é igual a 9,00 m/s??

3. Qual deve ser a velocidade orbital de um satélite que descreve uma oérbita circular a 780 km acima da
superficie terrestre?

4. Um objeto de massa m é abandonado de uma altura h acima da superficie de um planeta de massa M e raio
R. Qual a velocidade do objeto ao chocar-se com a superficie do planeta?

5. Dez dias ap6s seu langamento para Marte em dezembro de 1998, a espaconave Mars Climate Orbiter (massa
igual a 629 kg) estava a uma distancia de 2,87 x 10° km da Terra e se deslocava com velocidade igual a 1,20 x
10* km/h em relacdo a Terra. Nesse momento, qual era:

a) A energia cinética da espaconave em relacdo a Terra?

b) A energia potencial gravitacional do sistema espagonave-Terra?

6. Um projétil é lancado verticalmente da superficie da Terra, com uma velocidade inicial de 9,42 km/s.
Desprezando-se o atrito com o ar, a que altura acima da superficie da Terra ele chegara?

7. Um determinado sistema triplo de estrelas consiste em duas estrelas, cada uma de massa m, que giram na
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mesma Orbita circular em torno de uma estrela central de massa M. As duas estrelas situam-se nos extremos
opostos de um didmetro da oOrbita circular. Qual o periodo de revolucdo de cada estrela e sua a energia mecanica?

8. A energia necessaria para levar um satélite até 1600 km acima da superficie da Terra é maior do que a
necessaria para colocéa-lo em érbita, uma vez que ele ja esteja naquela altura?

9. Um astronauta em uma nave em Orbita circular em torno da Terra a 7000 km de seu centro
e deseja desembarcar na estacdo espacial também em orbita circular em torno da Terra a 10000
km de seu centro. Ele aciona os foguetes propulsores por alguns segundos, a fim de aumentar
a sua velocidade e chegar ao ponto B na oOrbita da estacdo espacial que se situa no lado oposto
da Terra de onde se encontra 0 astronauta ao acionar os foguetes. Ele também quer se aproximar
do ponto B segundo a tangente a Orbita da estacdo espacial.

a) Qual deve ser a sua velocidade apds concluir o acionamento dos foguetes?

b) Qual a velocidade que o astronauta chega ao ponto B?

C) Com esta velocidade ele conseguira desembarcar na estagdo espacial?

10. Um satélite, em uma Orbita eliptica de excentricidade e, tem uma velocidade Va no apogeu, Vp no
perigeu, e Vo nas extremidades do semieixo menor da sua orbita. Mostre que:
a) v, (1+e)/(1—e) b)pamz(vpm} 2

(A excentricidade de uma elipse é definida como a razdo entre a metade da distancia focal e a metade da
medida do eixo maior da elipse.)

Respostas:
1) 0,026 mm; ndo
2) 273 km
3) 7,47 km/s
HT= J2GMh/R(R+h)
5) a)3,49 x 10 J; b) -8,74 x 10" J
6) 1,55 x 10’ m

) T= 4mr3/G(aM +m) . Eu= _%(”+?)

8) ndo
9) a) 8,19 km/s b) 5,73 km/s ¢) ndo




